

对中国人口问题的理性思考

——简评《中国人口忧思录》

池子华

人口、资源、环境是关系到人类生存与发展的三大全球性问题,而人口问题位居其首。中国是世界人口最多的国家,也是承受人口压力最大、人口问题最为严重的国家之一。中国人口现状与问题以及未来发展趋势,不能不引起人们的忧虑和广泛关注。吕红平所著《中国人口忧思录》(中国人口出版社1999年5月出版)一书,以浓重的忧患意识,对中国人口问题产生的原因、基本特征、解决对策等做了较为系统的理性的分析研究。通读全书,很受启发。

1. 忧虑:对中国人口问题的深刻认识

中国曾以“地大物博,人口众多”为自豪和夸耀的“资本”,而如今,在发展中却遇到了令人难解的困惑:总量上的“地大物博被众多的人口平均,竟变成了地不大、物不博,人均国土面积、人均耕地面积、人均淡水资源、人均森林资源、人均矿物资源……都大大低于世界平均水平。由于人口数量多、增长速度快,社会经济发展已经开始面临资源不足的问题。更为严重的是,难以在近期得到根本改变的人口增长趋势与日趋减少的资源之间的矛盾将越来越突出,成为实施可持续发展战略的一大限制因素。

中国的经济增长速度堪称世界之最,粮食总产量、国民生产总值、住宅建设等与人们生活密切相关的领域也创造了不少世界奇迹,但由于“分母效应”,国民生活水平还处于较低阶段,提高幅度不能尽如人意。

中国的教育发展不可谓不快,但由于学龄儿童过多,形成了对教育的强烈需求,不得不在普及与提高的教育天平上偏向普及一边,这就不可避免地影响到了高素质人才的培养,并且也影响到了国民整体素质的提高。

由于人口数量过多,尤其是农村劳动力大量过剩,一方面制约着劳动生产率的提高,另一方面也引发了严重的就业问题,就业难、再就业更难。农村人口的巨大压力还导致了强劲的“民工潮”。人口大流动有其有利的一面,但也有可虑的一面。如何引导,使其有惊无险,趋利避害,的确值得深思。

为了控制人口过快增长的势头,中国推行了严格的计划生育政策,取得了举世瞩目的成就,开创了经济落后国家生育率下降的先例。但“急刹车”式的人口控制一方面造就了4500万个独生子女家庭,另一方面也将使中国的人口老龄化速度新创世界之最,我们不得不在经济发展任务相当艰巨的条件下面对“银色浪潮”的冲击和挑战。

诸如此类的问题,无不引起人们对中国人人口问题的关注和忧虑。《中国人口忧思录》就是这样一部“热点”问题“冷”思考、全面分析中国人口问题的著作。该书对上述人口问题的缕析持之有据,说理透彻,令人信服。作者还特别指出,如果“中国的人口问题得不到有效解决,或者延缓了解决的时间,不仅会影响现实社会经济的发展 and 人民生活水平的提高,而且还会加速自然资源的消耗和生态环境的恶化,制约社会与经济的可持续发展,对后代人的利益形成危害。”斯言诚然。从该书中,读者可体会到强化人口忧患意识的重大意义。

2. 对策:解决中国人口问题的出路何在

对中国人口问题的认识和忧虑可以帮助人们提高控制人口意识,强化人均观念,为探讨解决中国人口的出路奠定前提条件。该书从对中国人口问题的忧虑切入,但落脚点却是对解决中国人口问题对策的探讨。

根据该书作者的分析,中国人口将在2030年左右达到15~16亿的最高峰,这是难以改变的趋势。但也并不是说这就是自然而然的,而是有先决条件的,即生育率在现有水平上逐渐下降。要做到这一点,有很多工作必须做好,如帮助群众转变生育观念,重点抓好农村养老保险,解决好群众的后顾之忧,强化计划生育管理体制等。

关于一对夫妇只生育一个孩子所引致的独生子女问题以及与此相联系的出生婴儿性别比上升问题,该书以一分为二的观点做出了实事求是的分析,认为独生子女有其明显的优势和长处,而出生婴儿性别比高的问题,可以通过加强思想教育,扭转重男轻女观念,强化医学管理,禁止胎儿性别鉴定等措施加以解决。

人口老龄化,是社会经济发展的必然产物,是现代国家的一大特征,各国只有早晚不同。当然,中国在经济发展水平还比较低的情况下过早、过快进入老龄化阶段,对中国现代化进程是一大不利因素。但作为控制人口过快增长的代价,这又是不得不付出的。正如该书中所指出的,“我们所能做的,只是如何减小这个代价”。出路何在?重要的是健全和完善覆盖全体国民的养老保险体系,对人口老龄化的到来及早做好准备。

对农村人口发展中的忧虑,主要源于以下三点:一是计划生育尚未摆脱困境,二是人口素质还不尽如人意,三是构成了人口大流动的源头。对于这些问题,该书也都在系统分析的基础上提出了具体的对策思路,并进行了必要的可行性论证。尤其对农村人口如何冲出“怪圈”的探讨以及就人口流动无序化提出的“重要的问题在于疏导”的观点很有新意,具有实际参考价值,有利于农村人口问题的根本解决。

从可持续发展角度分析和研究中国人口问题,既是该书最后一章的内容,也是该书的落脚点。作者不仅详细分析了可持续发展战略中的中国人口问题,而且还将人口与资源联系起来,提出了不少有价值的思路 and 对策。

总之,该书构思完整,论证充分,有忧有思,给人以启发,不仅使人们了解人口国情,而且使人们明确未来出路,这是值得肯定的。当然,该书并非完美无缺,如在某些问题的分析上还缺乏实证等,需要进一步完善和提高。

(本文责任编辑:朱 犁)

欢迎订阅 2000 年《人口与经济》

《人口与经济》是国内外人口学界公认的国家级人口专业刊物,1980年创刊以来,积极贯彻百花齐放、百家争鸣的方针,坚持理论联系实际、办刊方向,及时反映人口领域及其交叉学科的最新学术成果,传播计划生育工作先进经验,在人口与经济、社会、资源、环境协调发展与可持续发展领域中积极探索,已形成了自己的风格和特色。《人口与经济》1992年、1996年均被评定为中文“人口学类核心期刊”。《人口与经济》每期均刊有高质量的研究论文,设置“调查报告”、“计划生育论坛”、“女性人口”、“世界人口”、“老龄人口”、“人口与市场”、“中外动态”等深受读者欢迎的栏目,刊登图片新闻,形象反映人口与计划生育工作者的理论与实践活动,赢得了不同层次广大读者的支持和欢迎。《人口与经济》已成为我国人口与计划生育工作者的必读刊物,在海外也有为数可观的读者群。《人口与经济》2000年仍为双月刊,逢单月25日出版,胶版精印。国内每册定价为7.00元,全年6期42.00元。全国各地邮局订阅。国内邮发代号:2-252,国外代号:BM1006。国外订户请与中国国际图书贸易总公司(北京399信箱)联系。